# 省港大罢工与苏兆征工人运动思想的成熟

——以共产国际对中国工人运动的指导为视角

■万 玲



## 共产国际对中国民主革命中工人运动的 理论指导

# (一)指出了东方国家中的无产阶级必须领导民主革命

在资产阶级民主革命中,无产阶级应当同资产阶级民主派合作,并充分利用一切可以利用的现实条件来为无产阶级革命事业服务,这是马克思、恩格斯首先提出并为列宁所继承和发展的策略原则。

列宁在《共产国际第二次代表大会的基本任 务的提纲》中指出:"共产党的当前任务在于团结 分散的共产主义力量,在每一个国家中成立统一 的共产党",为"无产阶级赢得国家政权,并且是 无产阶级专政这种形式的政权做好准备"。[1]在 共产国际二大上,罗易着重提出无产阶级领导权 问题:"工人阶级必须准备在紧急关头把民族解 放斗争的领导权接收过来。"他认为,工农群众在 为自己的解放而斗争的进程中,为了反对帝国主 义同资产阶级合作是必要的,但是必须反对资产 阶级对革命的领导。在1922年1月远东各国共 产党及民族革命团体第一次代表大会上,共产国 际主席季诺维也夫在大会报告中指出:"东方各 国少数先进工作者代表们应当找到这种十分正 确的、完全合适的解决办法,以便使以日本的年 轻工人阶级为一方和以遭受日本压迫的那些国 家的亿万群众为另一方之间的行动取得真正充 分的协调一致。"

总之,共产国际认为,殖民地半殖民地的无 产阶级和革命群众必须认识到:"由于殖民地革 命的彻底胜利是同世界帝国主义的统治势不两 立的。因而这个革命的客观任务也就超出了资产阶级民主的范围。"<sup>[2]</sup>也就是说,这些国家的无产阶级一方面仍然要保持在民族解放运动中工人运动的独立自主性,另一方面又不能不和资产阶级民主派达成哪怕是暂时的妥协。

## (二)提出了中国无产阶级必须掌握民主革 命领导权

在1922年共产国际四大上,共产国际执委会书记拉狄克指出:中共应该组织工人阶级,并"使它对资产阶级分子的客观革命力量采取明智的态度",以共同进行反帝斗争。<sup>[3]</sup>维经斯基提出"中国工人阶级正开始步入反对帝国主义争取民族解放斗争最前列"和"国民党是民族资产阶级政党"的观点。他希望中共能够大力开展工人运动,努力把中共建设成为群众性的政党,坚持共产党的独立面貌与对工人运动的领导权。大会在通过的《中国共产党的任务》中规定:"共产党人应该将自己的主要注意力用于组织工人群众、成立工会和建立坚强的群众性共产党方面。"[4]

1923年1月,共产国际执委会再次召开会议讨论中国问题。维经斯基在发言中强调了三点:第一,必须要求共产党保持自己组织的独立性;第二,共产党应该注重发动和组织工人运动,开展工会工作;第三,共产党应该利用各团体之间的矛盾来发展自己。2月,共产国际执行委员会委员许勒尔给共产国际书记处的报告中指出:"中国的工人运动,随着它的形成,必将成为中国民族解放运动的基本因素。"[5]他极力主张中共独立自主地开展工人运动,加速自身组织的发展,建立群众性共产党。

1924年6月,共产国际五大召开,作为民族和殖民地问题之一的中国革命问题受到大会的重视。大会"号召中国共产党和同情它的国民党

以全部精力为伟大的事业继续顽强的斗争,解放 千千万万中国人民,使他们摆脱野蛮而又残酷的 资本主义压迫"。

上述这些都充分显示了共产国际对中共必 须掌握无产阶级领导权的高度重视。

## (三)中共无产阶级领导权和工农联盟思想 的提出

1924年5月,中共中央执行委员会扩大会议在上海召开。会议肯定了国共合作5个月以来的成绩,指出国共合作实现以后共产党内出现的右倾偏向,通过了《党内组织及宣传教育问题议决案》,认为只有发动"工人阶级参加斗争防止资产阶级的妥协性,民族解放才能彻底"。批评了前一段"没有十分努力去吸收工人"的错误,并制定了加强党的工作的具体措施。[6]

1925年1月在上海举行的中共四大的中心 议题是总结国共合作一年来的经验,讨论如何加 强党对日益高涨的革命运动的领导。大会明确 提出了无产阶级领导权问题:"中国的民族运动, 必须最革命的无产阶级有力的参加,并且取得领 导的地位,才能够得到胜利。(而)中国共产党是 中国工人阶级唯一的指导者。"<sup>[[7]</sup>着重指出了工农 联盟问题的重要性:"中国共产党与工人阶级要 领导中国革命至于成功,必须尽可能地系统地鼓 动并组织各地农民逐渐从事经济的和政治的争 斗。没有这种努力,我们希望中国革命成功以及 在民族运动中取得领导地位,都是不可能的。"<sup>[8]</sup>

上述这些都有力地推动了以五卅运动为标志的国民革命高潮的到来。



## 共产国际对省港大罢工的高度重视

震惊中外的省港大罢工,以其领导之坚强、组织之严密、规模之巨大、时间之长久、影响之深远,在中国民族解放运动史上写下了光辉的一页。它和共产国际的指导是密不可分的。共产国际驻广州代表鲍罗廷对罢工斗争进行了悉心的帮助和指导,布勃诺夫使团和远东局使团及时提出顺利结束罢工的方针。

#### (一)鲍罗廷对罢工的悉心帮助与指导

省港大罢工爆发后,由于当时的中共中央在

上海,无法第一时间判断广东的形势,因此,广东 区委对省港大罢工的领导就显得至关重要。而 在广东区委领导罢工的过程中,鲍罗廷给予了悉 心的帮助和指导。第一,针对邓中夏、陈延年提 出的罢工委员会中存在的问题,鲍罗廷建议"除 了已有的省港罢工委员会之外,再组织一个罢工 工人代表大会,使工人群众明了真相"。"省港大 罢工的重要决策无一不是同鲍顾问商量过的,多 数是他提出来的。"[9]第二,为了结束罢工,拟定谈 判的具体方案。鲍罗廷认为,赔偿问题是解决罢 工的主要问题。第三,提出结束罢工的具体方 案。鲍罗廷为此拟定了计划:"将罢工工人分成 若干组,以便每月可以遣散一个或更多的组,付 给每个组一定数目的钱,使他们有可能在香港或 其他地方安顿下来。这笔费用将从进出口的特 别税中获得。"[10]

#### (二)布勃诺夫使团"取消罢工方针"的提出

随着革命形势的发展,结束罢工以稳固革命后方乃成为大势所趋。1926年3月中旬,布勃诺夫使团到达广州。根据对各方面情况的分析,得出"目前应该采取取消罢工的方针"[11]的结论。布勃诺夫在结论中指出,使团不怀疑罢工在很大程度上保证了广州对于香港的独立,使广州在经济上得到加强,从而帮助国民政府真正地站立起来。但"罢工拖得太久了,已经拖到如此地步,以致再拖下去就会给我们自己造成严重的威胁"[12]。3月27日,布勃诺夫在汕头给鲍罗廷写了一封长信,要求"必须尽量顺利地结束省港大罢工"[13]。鲍罗廷回到广州后,正是遵循这一意见来推动省港大罢工的解决。

### (三)远东局使团与结束罢工决定的形成

共产国际远东局也派遣了一个以维经斯基为首的使团,于6月到达上海。7月初,使团综合各方面的情况,对省港大罢工得出了以下结论:"立即停止香港罢工,不提出香港不能接受的大量物质赔偿要求。"[14]8月,维经斯基率远东局使团前往广州。经过近一个月的考察,使团坚信罢工的拖延解决"使广州的整个经济形势变得更加严重了,进而又使社会政治关系变得更加紧张了"[16]。同月底,远东局使团、中共中央代表、中共广东区委召开会议,最终达成一致意见:"有必

要在不要求香港给予货币赔偿情况下结束罢工,在这方面应当进行整个准备工作。"[16]10月,省港罢工委员会为停止封锁发表宣言,中共广东区委也发表《为省港罢工自动的停止封锁宣言》。这样,历时16个月的省港大罢工终于宣告结束。省港罢工的顺利结束,不仅稳固了广东革命根据地,而且极大地推动了北伐战争的进行。

在1926年2月的共产国际第六次扩大全会上,省港大罢工得到共产国际的好评,认为它"已成为中国人民反对外国帝国主义的解放斗争的转折点","中国共产党领导的、并加入了阶级工会组织的中国工人阶级已成为民主群众运动的领导力量,已成为争取国家独立和争取建立人民政权的首倡者和主要战士"。[17]



## 苏兆征在省港大罢工中的核心作用

省港大罢工从1925年6月开始,至1926年10月结束,历时16个月之久。它不仅在中国民族解放运动史上写下可歌可泣的一页,而且在国际职工运动史上也是罕见的壮举。苏兆征作为罢工委员会主席,是罢工主要领导人之一,对这次反帝斗争作出了杰出贡献。

## (一)苏兆征丰富的斗争经验和充分的准备 工作

早在1921年,苏兆征参与建立中国海员第一个真正意义上的工会组织——中华海员工业联合总会。1922年,苏兆征和林伟民等一起领导发动震惊中外的香港海员大罢工,从而"成为全国海员的中心领导者"。这次历时56天的大罢工的胜利,成为中共领导掀起第一次工人运动高潮的标志。此后,苏兆征积极支持配合中共广东区委的活动。1925年春,苏兆征加入中国共产党。同年,苏兆征负责筹备的第二次全国劳动大会顺利召开,会议通过了《组织问题决议案》《中华全国总工会章程》等30个决议案,这些决议案为工会组织建设提供了制度保障。苏兆征作为这些议案具体起草人和负责人,其贡献不言而喻。

1925年6月,在中共广东区委会议上,邓中 夏提出了发动省港罢工的意见,并分析了这次罢 工的意义与可能性。广东区委听取了邓中夏的 意见,但为稳妥起见,决定先派邓中夏、杨殷、杨 匏安、孙云鹏等人前往香港与苏兆征等人会合,一起研究罢工组织发动工作等问题,并视情况决定是否举行罢工。邓中夏等与苏兆征会合后,即着手进行各项准备工作。可以说,整个罢工的准备工作都是由苏兆征和邓中夏进行的。在得到中共中央广东区委决定发动省港罢工的指示后,苏兆征与邓中夏等人认真研究,制定行动方案。其时,由于各种客观原因,要在香港发动全香港几十万工人罢工,难度不是一般的大。为此,苏兆征充分利用他在香港工人中的影响力,在香港工人中宣传动员,推动罢工工作的开展。尽管罢工组织工作受到一些阻力和干扰,但在苏兆征的领导下最终得以排除。

## (二)苏兆征是省港大罢工的核心领导

1925年6月19日,苏兆征领导香港海员工人率先举行反帝罢工斗争,省港大罢工正式开始。这次省港大罢工的发动与举行,苏兆征在其中起到了不可替代的作用,对此邓中夏曾有评价:"以我们的主观力量估计起来,罢工万难实现。然而不到两个星期,居然实现了罢工。其主要原因,固然革命高潮所逼近,这座火山只需一点导火线,便可爆炸;然而亦因苏兆征同志平常对于各工会领袖有一种吸引力,故终能使黄色工会与行会工会一致赞成这次最大的罢工。"[18]

7月3日,作为领导这次罢工的最高领导机关——省港罢工委员会宣告正式成立。苏兆征被选举为罢工委员会委员长,并兼任财政委员会委员长。罢工委员会在省港大罢工中真正发挥着战斗指挥部的作用。

7月31日,苏兆征为了加快罢工进程,草拟了7条工作计划:"一、武装封锁开口计划;二、扩大近海口宣传计划;三、全部筹款计划;四、筑路及一切建设事业问题;五、特别开支问题;六、粮食燃料开货仓之具体标准;七、特别法庭问题"。作为罢工委员会委员长的苏兆征,与邓中夏、李森等领导人一道,始终勠力同心,沉着刚毅,负重致远,坚定不移地联合各阶层人士,带领全体罢工工人坚持斗争。据统计,从1925年8月20日至1925年底4个月内,苏兆征共主持召开或参加了10次省港罢工工人代表会议、14次联合联欢会。在领导省港大罢工过程中,苏兆征就是这样不顾

疲劳、全力以赴地捍卫广大罢工工人的利益。"为工友们谋福利,为工人群众尽忠服务,成为兆征同志工作活动的最大特色与目的。工人群众之始终紧密团结在他的周围,可知并非偶然!"[19]

## 四

## 省港大罢工与苏兆征工人运动思想的成 熟

苏兆征是从工人中成长起来的革命家,从自 发组织海员工人进行罢工,到加入中国共产党并 负责领导工人运动,他"自始至终,坚定不移的代 表无产阶级的意志而奋斗"。刘少奇称赞他是有 "很长久的革命的历史和丰富的经验"的工人领 袖。

#### (一)注重加强党对工人运动的领导

在领导工人运动中,苏兆征注重加强党的领导,发展壮大党的队伍。作为一名党员,他一贯严守党的纪律,自"加入共产党的第一天,便过党团的生活,完全依照党的政策去活动","在省港罢工中,国民政府中,以及在一切活动中,都无不如此"。他在罢工工人中积极发展党员,培养具有阶级觉悟、意志坚定的优秀分子。在参与省港大罢工的工人中,有近千名先进分子先后入党,其中包括邓发等一批在党的历史上发挥过重要作用的党员干部。他高度重视基层党组织的战斗堡垒作用,努力推动海员工人中的共产党员成立党支部,作为领导海员工人开展革命活动的核心力量。

在领导工人运动中,苏兆征注重深入群众, 发动和团结群众共同斗争。他对群众"竭尽智慧 去开导他们"。香港海员大罢工酝酿期间,为揭 露资本家的险恶用心,他深入海员住地,在"泽 生"号上展开细致有效的宣传动员工作。他深知 工人团结一致的重要性,强调:"凡我海员,遵守 停工规则,万众一心,风虎云龙,获收效果,庶乎 有期。"后来,当罢工命令正式下达时,"'泽生'号 的工人兄弟是第一个罢下来的"。他注重征求群 众意见,尊重并发扬工人群众的民主和首创精 神。中华海员工业联合总会在他主持工作期间, 努力整顿会务,提出了工人监督职员的办法,使 每个工人都能过问工会会务,"实开工会民主化 之先河!"

### (二)注重实行正确的政策策略

在领导工人运动中,苏兆征注重实行正确的政策策略。省港大罢工初期,曾提出"反对一切帝国主义"的口号。随着形势发展,苏兆征等同志发现这种四面出击的做法,忽视了帝国主义国家之间的矛盾,实际上将其他国家赶到反对罢工的英国一方,遂改变策略,决定利用帝国主义国家之间的分歧和矛盾,制定了"凡不是英国货、英国船及经过香港者,可准其直来广州"这一"单独对英"的"中心斗争策略",从而有效拆解帝国主义的联合,并争取到各方同情支持。他积极开展宣传工作,亲切接待国外友好人士,向美国著名记者安娜•路易斯•斯特朗等介绍罢工情况,收到良好效果,有力地促进了斗争形势的发展。

### (三)注重工人运动中的革命武装建设

苏兆征一贯注重党领导的革命武装建设,尤 其是工人武装力量的建设。省港大罢工中,工人 纠察队的组建,以工人纠察队作为维护罢工运动 的武装力量是一项重要的建树。这支工人武装 实际上是由党组织领导的。苏兆征高度重视这 支队伍的建立和发展。在他的领导和推动下,纠 察队仿照军队模式编制,组织严密,纪律严明,富 有战斗力,不但为省港大罢工作出重大贡献,还 在广东国民政府第二次东征、南征以及北伐战争 中发挥了积极作用。1926年5月,叶挺独立团北 伐进军时,即有相当一批纠察队员加入其中并立 下赫赫战功。大革命失败后,作为党的重要领导 成员,苏兆征积极领导开展对国民党反动派的武 装斗争,不但参与制定实施了中共中央关于开展 武装斗争的一系列重大决策部署,还直接参与了 南昌起义、广州起义等的筹划和领导工作,并发 挥了重要作用。

## (四)探索工人运动中的监察工作

苏兆征在党的监察工作方面进行了卓有成效的探索。省港大罢工期间,他注重将罢工委员会的机构建设与工作人员的廉洁放在重要位置。当时,随着斗争的持久开展,罢工委员会所处理的财物数量不断增加。为破坏罢工,有人肆意诽谤苏兆征等贪污受贿,图谋夺取罢工领导权。在这种情况下,能否保证领导机构及成员的清正廉洁,进而确保资金安全以及调配使用合理,成为

赢得工友信任、稳定罢工队伍、确保斗争胜利的 关键一环。为此,省港罢工委员会严格建立各项 监察机制,不断加强各方面监督,其中包括:成立 罢工工人代表大会,按罢工工人的人数进行普 选,作为最高议事机关;工人代表接受群众委托, 将群众意见带到大会,会后则将决议向群众汇 报;罢工委员会各项工作。以及各负责人任命和 财政收支等情况都须向罢工工人代表大会汇报; 号召工人以主人翁精神,对委员会进行积极监 督,及时发现问题,迅速清除污垢。这些举措收 到了很好的效果,不但有力地保证了大罢工向前 推进,而且在党的监察事业发展中也是具有重要 意义的探索。

#### (五)积极致力于推动国际工人运动的发展

苏兆征还积极致力于推动国际工人运动的 发展。1927年5月,他参加筹备在汉口举行的太 平洋劳动会议,被推选为会议主席团成员和秘书 长,代表中华全国总工会主持会议。1928年2 月,他主持召开太平洋劳动会议秘书处第二次会 议,向美国、日本等国家的工会代表揭露国民党 反动派的罪恶行径,介绍中国工人阶级坚持反抗 斗争的情况和经验。3月,他到苏联出席赤色职 工国际第四次代表大会,被选为执行委员会委 员。其后,他出席共产国际第六次代表大会,当 选为共产国际执行委员会委员。经过革命斗争 的洗礼,苏兆征成为国际职工运动中的著名活动 家。正如邓中夏所评价的:"兆征同志是由不断 斗争中,由群众运动中锻炼出来的领袖,他是海 员的领袖,他是香港与广东劳动群众的领袖,他 是全中国工人阶级的领袖,他是太平洋沿岸职工 运动的领袖之一,他是中国共产党的最好领袖之 一,他是赤色职工国际和共产国际的领袖之一。"

## 注释:

- [1]《国际共产主义运动史文献》编辑委员会编译:《共产国际第二次代表大会文件》,中国人民大学出版社1988年版,第12页。
- [2]《共产国际有关中国革命的文献资料》第1册,中国社会科学出版社1981年版,第71页。
- [3]中共中央党史研究室第一研究部编:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第2册,北京图 书馆出版社1997年版,第353—355页。
- [4]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联

- 共(布)与中国革命档案资料丛书》第1册,北京图书馆出版社1997年版,第162—163页。
- [5]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第1册,北京图 书馆出版社1997年版,第223—224页。
- [6]中央档案馆編:《中共中央文件选集》第1册,中共中央党校出版社1989年版,第244页。
- [7]中央档案馆编:《中共中央文件选集》第1册,中共中央党校出版社1989年版,第346页。
- [8]中央档案馆编:《中共中央文件选集》第1册,中共中央党校出版社1989年版,第358页。
- [9]黄平:《往事回忆》,人民出版社1981年版,第25—26 页。
- [10]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第493页。
- [11]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第117—118页。
- [12]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第166页。
- [13]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第184页。
- [14]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第307页。
- [15]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第466—467页。
- [16]中共中央党史研究室第一研究部译:《共产国际、联 共(布)与中国革命档案资料丛书》第3册,北京图 书馆出版社1998年版,第494页。
- [17](匈牙利)贝拉·库恩:《文件汇编》第2册,三联书店 1965年版,第559页。
- [18]卢权、禤倩红著:《苏兆征》,中国工人出版社2012年版,第99页。
- [19]卢权、禤倩红著:《苏兆征》,中国工人出版社2012 年版,第125页。

(作者系湖北省武汉革命博物馆陈列研究部主任、副研究员)